

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя вѣдомости.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



феврал. 15

1886 г.

№

7

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Архипастырская благодарность. — Отъ епархіальнаго училищнаго совѣта.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на 17 ч. января с. г. состоявшимся, утверждены въ должности церковныхъ старостъ: къ Парѣнѣвской Благовѣщенской миссіонерской церкви осѣдлый инородецъ Тальскаго селенія Михайль Ефимовъ Сороковиковъ, а къ уковской Георгіевской церкви крестьянинъ Александръ Новоселовъ, оба на трехлѣтіе — съ 1886 — 1889 г.

Резолюціею Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, предсѣдатель попечительства жидкинской Троицкой церкви, казакъ Автономъ Лѣсковъ уволенъ отъ должности, а вмѣсто его утвержденъ въ должности вновь избранный урядникъ Егоръ Григорьевъ Глушковъ, на трехлѣтіе — съ 1 января сего 1886 г. по 1 января 1889 г.

Членъ того же попечительства, казакъ Флоръ Гегаркинъ уволенъ отъ должности, а вмѣсто него утверждень вновь избранный казакъ Ѳеодоръ Колобовъ.

Избранные на должности попечителей къ той же церкви: казаки: Николай Морозовъ, Василій Ѳеодоровъ Балагуровъ, Тимоѣй Ѳеодоровъ Димовъ и Яковъ Шумиловъ утверждены на трѣхлѣтіе — съ 1 октября 1885 г. по 1 октября 1888 года.

Резолюціями Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго утверждены: казакъ Евфимій Петровъ Шестаковъ въ должности церковнаго старосты къ ильдиканской Богословской церкви, на трѣхлѣтіе — съ 1 января сего года по 1 января 1889 года; крестьянинъ Іоакимъ Максимовъ Обсоковъ — въ должности предсѣдателя приходскаго попечительства монастырской Успенской церкви, вмѣсто крестьянина Семена Грановскаго, уволеннаго отъ этой должности; урядникъ Стефанъ Бурдинскій въ должности церковнаго старосты чиронской Покровской церкви, вмѣсто уволеннаго отъ сей должности крестьянина Прокопія Слизнева.

Резолюціями Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 31 декабря за №№ 1212 и 1213, псаломщикъ подлопаточной Ильинской церкви Григорій Поповъ перемѣщенъ на ту же должность къ верхнеудинскому Одигитріевскому собору, а вмѣсто него, къ подлопаточной церкви назначень ученикъ посольскаго миссіонерскаго училища Михайлъ Поповъ.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго утверждены въ должностяхъ: урядникъ Григорій Димитріевъ Лѣсковъ — предсѣдателемъ ильдиканскаго приходскаго попечительства, на второе трехлѣтіе — съ 1 января с. г. по 1 января 1889 года; казаки: Петръ Константиновъ Ѳедотовъ, Ѳома Артемьевъ Касьяновъ, Петръ Алексѣевъ Шестаковъ, Михаилъ Димитріевъ Журавлевъ, Петръ Гавриловъ, Проконій Георгіевъ Пьянковъ, Николай Іосифовъ Пьянковъ, Петръ Петровъ Комогорцевъ, Илья Ѳедоровъ Лѣсковъ, Трофимій Стефановъ Раздобрѣевъ и Александръ Іоанновъ Булыгинъ — членами того же попечительства на трехлѣтіе — съ 1 января сего года по 1 января 1889 года.

Псаломщикъ средне-борзинской Казанской церкви Стефанъ Телятьевъ, вслѣдствіе его телеграммы, резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 9 м. января, перемѣщенъ къ посольской Спасо-Преображенской церкви.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: къ быркинской Николаевской церкви вновь избранный, казакъ, Константинъ Герасимовъ Лапердинъ, на мѣсто уволеннаго Гавріила Ѳедурина; къ верхнеудинской Спасской церкви — купецъ Димитрій Меншиковъ, — оба на трехлѣтіе, съ 1 января 1886 г. по 1 января 1889 года.

Казакъ Іоаннъ Васильевъ Черенцовъ утвержденъ въ должности предсѣдателя попечительства къ шивинской Хри-

сторожественской церкви, а казаки: Алексѣй Перебоевъ, Петръ Разсыпновъ, Василій Добрынинъ, Іакинфъ Бутинъ, Никифоръ Черенцовъ и инородецъ Михаилъ Голубевъ, — въ должности членовъ того же попечительства, — всѣ на трехлѣтіе, съ 1 января сего года по 1 января 1889 года.

Журнальнымъ постановленіемъ читинскаго духовнаго правленія, на 8 число мин. января состоявшимся и Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ утвержденнымъ, селенгинскій мѣщанинъ Романъ Ивановъ Матвѣевскій утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ селенгинскому Спасскому собору, на трехлѣтіе — съ 1 января с. г. по 1 января 1889 года; церковный староста нарынской Ильинской церкви, крестьянинъ Михаилъ Пахомовъ Осокинъ уволенъ отъ должности, а вмѣсто его утвержденъ вновь избранный церковнымъ старостою крестьянинъ Степанъ Іоакимовъ Зайцевъ на трехлѣтіе — 1886, 1887 и 1888 г.; почетный гражданинъ Николай Никифоровъ Семеновъ утвержденъ въ должности предсѣдателя приходскаго попечительства Александровской Николаевской церкви; церковный староста коротковской Троицкой церкви крестьянинъ Яковъ Дехтяревъ уволенъ отъ должности, а вмѣсто его утвержденъ церковнымъ старостою къ сказанной церкви крестьянинъ Антонъ Семеновъ Сѣнотрусовъ, на трехлѣтіе съ 1 января с. г., по 1 января 1889 г.; церковный староста кукинской Свято-Духовской церкви крестьянинъ Егоръ Степановъ Днѣпровскій, резолюціею Его же Преосвященства на докладъ духовнаго правленія, отъ 11 мин. января, утвержденъ въ должности на третье трехлѣтіе — съ 1 января сего года по 1 января 1889 года.

Въ селеніи Мало-Кударинскомъ, верхнеудинскаго округа, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, съ 1 января с. г. открыта церковно-приходская школа. Причемъ крестьяне этого селенія постановили общественный приговоръ, коимъ обязались платить въ жалованіе учителю по 300 рублей въ годъ, отоплывать на свой счетъ зданіе школы и назначать сторожа къ оной.

Въ селеніи Шергальджинскомъ, селенгинскаго округа, съ 1 октября 1885 года открыта церковно-приходская школа. Попечителемъ оной избранъ прихожанами и утвержденъ Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ крестьянинъ Константинъ Іосифовъ Устьянцевъ, который изъявилъ желаніе быть попечителемъ въ теченіе трехъ лѣтъ и жертвовать въ пользу школы по 50 руб. ежегодно; за что Устьянцеву преподано благословеніе Его Преосвященства.

7-го января сего года въ читинскомъ Михайло-Архангельскомъ соборѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ, псаломщикъ улятуевской Казанской церкви Георгій Малышевъ рукоположенъ во діакона, съ назначеніемъ его къ жидкинской Троицкой церкви на вакансію псаломщика.

Гяхтинскій мѣщанинъ Иванъ Якимовъ, вслѣдствіе его прошенія на имя Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, резолюціею Его Преосвященства назначенъ въ качествѣ псаломщика къ хилокской Владимірской церкви.

Псаломщикъ градо-иркутской Крестовоздвиженской церкви Гавріиль Васильевъ Реполовскій, Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Вейіаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ 18 янв. 1886 г. посвященъ въ стихарь.

Архипастырская благодарность.

На рапортъ, представленномъ Его Высокопреосвященству правленіемъ иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства о пожертвованіи почетнымъ блюстителемъ по хозяйственной части Николаемъ Ивановичемъ Голдобинымъ *шестнадцати* дюжинъ эмалированныхъ тарелокъ и *девяти* дюжинъ байковыхъ одѣялъ, послѣдовала резолюція: „Объявить г. Голдобину искреннюю благодарность отъ меня съ призваніемъ на него Божія благословенія. 20 января 1886 г. В. А. И.“

Отъ иркутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта.

Окончившей курсъ въ иркутскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, дѣвицѣ Параскевѣ Старцевой, дочери Гымыльскаго священника, объявляется архипастырское благословеніе за обученіе дѣтей въ селеніи Гымыльскомъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Февраля 15 № 7. 1886 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Открытіе церковнаго братства въ Читѣ.—Слово при погребеніи іеромонаха Тихона.

Открытіе церковнаго братства во имя просвѣтителей славянъ свят. Мефодія и Кирилла и святителя Иннокентія 1-го епископа иркутскаго чудотворца, — въ Читѣ 26 ноября 1885 года.

Дня за три до этого событія, отъ имени Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, многимъ, какъ высокопоставленнымъ особамъ, такъ и другимъ лицамъ обоего пола были разсланы приглашенія въ билетахъ для присутствованія при открытіи братства. Собраніе посѣтителей было назначено во временной квартирѣ епископа, занимаемой въ домѣ соборнаго ключаря, священника Петра Царевскаго.

Наканунѣ дня открытія, по распоряженію Преосвященнѣйшаго Мелетія, всенощное бдѣніе было отправляемо празднуемому святителю Иннокентію, съ приложеніемъ особо изданной службы святымъ братьямъ Мефодію и Кириллу. По утру совершена въ свое время божественная литургія самимъ Преосвященнѣйшимъ, при сослуженіи ему соборнаго духовенства. Въ обычное время владыкою сказано было сло-

славными чадами св. церкви, если мы дружно, — совокупными силами возьмемъ помогать *меньшимъ нашимъ братьямъ*, не жалѣя посильныхъ средствъ своихъ къ ихъ просвѣщенію, посредствомъ грамотности. Ибо, какъ говорить премудрый, *братъ отъ брата помогаемъ, яко градъ твердъ*. И Ап. Павелъ учитъ: *другъ друга тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ* (Гал. VI, 2 ст.).

Кому изъ насъ неизвѣстно мудрое народное изрѣченіе: „ученіе свѣтъ, а не ученіе тьма“, а также и слово Спасителя: *ходяй во тмѣ, не вѣсть камо идетъ* (Іоан. 12 г., ст. 35)?

А посему примемъ всѣ посильное участіе въ осуществленіи *идеи*, проводимой по инициативѣ нашего просвѣщеннаго архипастыря, пусть каждый изъ нихъ, по мѣрѣ своихъ способностей, вѣдаетъ, — и самъ читаетъ въ свят. Евангеліи слова Господа нашего Иисуса Христа, Который Самъ о Себѣ говоритъ такъ: *Азъ, свѣтъ, въ мірѣ приидохъ, да всякъ вѣруй въ Мя во тмѣ непробудетъ. Азъ есмь свѣтъ міру, путь и истина, и животъ. И никто же придетъ ко Отцу, токмо Мною. И ходяй по Мнѣ, не имать ходити во тмѣ*. (Іоан. 12 г. ст. 46; 14, ст. 6; 9, ст. 5).

Ходить же *по Христу* и Его пути истины значить правильно понимать и исполнять Его святой законъ. А легко ли его узнать человѣку безграмотному?

Итакъ, братіе-христіане, охотно будемъ приносить на алтарь просвѣщенія нашу посильную лепту, и единодушно пожелаемъ процвѣтанія Гирялло-Меодіевскому-Иннокентіевскому братству, Преосвященнѣйшему же Мелетію, еписко-

пу селенгинскому воздадимъ достодолжную благодарность за это новое учрежденіе среди обитателей Забайкалья.

Послѣ сказанной рѣчи, дѣлопроизводителемъ духовнаго правленія г. Смирновымъ былъ прочитанъ уставъ братства. Потомъ всѣ присутствовавшіе приложились къ свят. кресту и приглашены были къ записи въ члены братства по личному каждому желанію. Кромѣ ранѣе изъявившихъ свое желаніе лично Его Преосвященству быть членами братства, списокъ восполненъ записью 46 членовъ. Въ эти священные минуты Его Преосвященствомъ была получена и прочитана телеграмма отъ главнаго покровителя братства, Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго слѣдующаго содержанія: „Призываю Божіе благословеніе братству; молитвами угодниковъ да поможетъ вамъ Господь“. Въ тоже время Его Сіятельство Алексѣй Павловичъ Игнатьевъ, Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири, доставилъ братству особенную радость извѣстіемъ посредствомъ телеграфа о принятіи на себя званія почетнаго члена братства, а пріамурскій Генераль-Губернаторъ Баронъ А. Н. Корфъ почтилъ предсѣдателя братства любезнымъ письмомъ и посильнымъ вкладомъ какъ въ пользу братства, такъ и вновь зарождающуюся въ Читѣ женскую Богородицкую общину *).

По окончаніи записи братчики были приглашены къ обѣду, приготовленному по распоряженію владыки. Во время обѣда пѣвчими архіерейскаго хора, подъ управленіемъ г. регента Масюкова, былъ хорошо исполненъ извѣстный гимнь: „Славяне! пѣсню высокой почтимъ Апостоловъ Славянъ“....

*) Его Превосходительство г. Военный Губернаторъ Я. О. Барабашъ, по прибытіи изъ Хабаровки, благосклонно принялъ званіе почетнаго члена братства.

Послѣ общеннаго стола были избраны открытыми голосами изъ числа членовъ братства членами совѣта: протоіерей собора Іоаннъ Іоанновичъ Титовъ, ключарь собора, священникъ Петръ Львовичъ Царевскій, казначей братства, священникъ тюремной церкви Николай Петровичъ Тяжеловъ, секретарь протоіаконь Михаилъ Николаевичъ Кабуковъ, совѣтникъ читинскаго областного правленія, титулярный совѣтникъ Николай Павловичъ Бѣломѣстовъ, городской голова Стефанъ Алексѣевичъ Мининъ, купецъ Иванъ Александровичъ Колюшъ.

Итакъ и у насъ забайкальцевъ, по примѣру другихъ епархій, возникло *святое учрежденіе* — церковное братство въ честь и память святыхъ дѣлателей въ Вертоградѣ Господнемъ, подъ покровительствомъ и молитвами которыхъ да процвѣтутъ и Забайкальскія *пустыни, яко кринъ, да проторжестя благодатная вода* — просвѣщенія свѣтомъ Христовымъ въ пустыняхъ нашихъ, *и на жаждущую землю* сердець человѣческихъ да потечеть *источникъ воды животныя* (Ис. гл. 35).

Читинскаго собора протоіерей *Іоаннъ Титовъ*

4 января 1886 года.

г. Чита.

Слово при погребеніи іеромонаха иркутскаго Вознесенскаго, святителя Иннокентія, монастыря Тихона. Декабря 27 дня 1885 года.

Приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененіи, и Азъ упокою вы. Возмите иго Мое на себе, и научитесь отъ Мене: яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ; и обряцете покой душамъ вашимъ. Ибо иго Мое благо и бремя Мое легко есть.

Совершилось упокоеніе пришедшаго ко Христу труждающагося и обремененнаго раба Христова, въ міръ Петра, въ монашество Тихона, пріявшаго на себя иго Христова, носившаго его болѣе 20 лѣтъ и показавшаго на себѣ, что *иго это благо и бремя это легко есть.*

Великій святителю, озаряющій лучами добротъ твоихъ святую сію обитель, Преосвященнѣйшій предстоятель и подвизающаяся во Христвѣ братія! да будетъ дано отъ васъ благословеніе слову моему надъ безмолвіемъ гроба раба Божія іеромонаха Тихона, пришедшаго сюда на посильные подвиги именно отъ моего смиреннаго стада — прихода Проконіевскаго, и обрѣтнаго вѣчный покой среди васъ

Даже языческая мудрость внушала объ умершихъ или безмолствовать, или говорить доброе; тѣмъ паче христіанство заповѣдуетъ намъ въ этомъ отношеніи слова не скорби, а вѣры, любви, чаянія воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка.

Не безъ особеннаго устроенія промысла Божія случилось то, что и я предстою теперь при семъ усопшемъ іеромонахѣ, предстою я тотъ самый недостойный іерей, который двадцать одинъ годъ тому назадъ молебнымъ пѣніемъ

папутствоваль исходъ изъ семьи юноши Петра въ Вознесенскую обитель. Поэтому слова мои будутъ живымъ воспоминаніемъ о *подвигахъ добрымъ подвижавшемся, теченіи скончавшемъ, виру соблюдемъ* рабъ Христовомъ іеромонахъ Тихонъ.

Назадъ тому сорокъ восемь лѣтъ, въ самый день св. Троицы, 6 іюня 1837 года, у благочестивой четы Ильи и Евгениі Шушаковыхъ родился сынъ Петръ. Достопочтенный купецъ Илья Шушаковъ былъ замѣчательнымъ ревнителемъ благосостоянія приходскаго Чудотворскаго храма и ктиторомъ при капитальномъ обновленіи его въ сороковыхъ годахъ, съ каковымъ обновленіемъ и пребываль храмъ до пожарнаго раззоренія 1879 года. Мальчикъ Петръ рано сталъ обнаруживать особенное призваніе, поразительное въ быту мірскомъ, повидимому, неимѣющемъ ничего общаго съ обязанностями иночества. Съ 12 лѣтъ — мальчикъ Петръ бѣтвратился отъ пищи мясной и только въ послѣдствіи въ болѣзняхъ, какъ лекарство, иногда принималъ ее.

Какъ сотоварища и сверстника своего хорошо я помню этого мальчика Петра, съ особеннымъ наслажденіемъ служащаго въ св. алтарѣ съ кадиломъ и свѣчею. Двадцать четырехъ года тому назадъ Господь удостоилъ меня священства, и вотъ юноша Петръ, какъ еще и ранѣ сего, является неизмѣннымъ и неопустительнымъ моимъ клирикомъ. Его не удерживали дома ни морозныя ночи, ни раннеутренняя служба. Я живо помню наружность и самую одежду этого юноши, и какъ теперь слышу интонацію чтенія и пѣнія на клиросѣ этого добровольнаго чтеца и пѣвца. Надобно замѣтить, что нѣсколько ранѣ сего Петръ, по смерти родителя, какъ старшій изъ братьевъ, дѣлается

главою от дома и долженъ бы былъ сдѣлаться и главою въ дѣятельности по званію своему. Но нѣтъ, въ 1863 году онъ отрывается отъ суеты міра и отправляется узрѣть гору Аѳонскую, поцѣловать св. землю съ гробомъ Господнимъ и поклониться святынямъ кievскимъ и московскимъ. Его заветныя мечты и желанія исполнены. Въ 1864 году онъ возвратился, принеся мнѣ въ даръ неувядаемый цвѣтъ съ горы Аѳона, пальмовую вѣтвь изъ Палестины, свѣчу отъ гроба Господня и другія вещи въ память рѣдкаго путешествія. Онъ лицезрѣлъ тамъ патріарховъ іерусалимскаго и константинопольскаго, принималъ благословеніе ихъ и самолично видѣлъ все разнообразіе подвижничества въ самой, такъ сказать, колыбели его. Тогда-то поклонникъ св. земли и горы Аѳонской пересталъ носить мірское одѣяніе, спилъ себѣ монашескій полукафтанъ и матери, братьямъ и сродникамъ объявилъ послѣднее слово, что приметъ иночество и что пострижется въ монашество въ Вознесенскомъ монастырѣ. Просьбы и убѣжденія родныхъ, продолжавшіяся болѣе года, — оставить это намѣреніе, еще болѣе утверждали Петра въ его рѣшеніи. И вотъ 7 мая 1864 года, въ благовѣсть ко всенощной, онъ вступилъ въ св. обитель, стоялъ первую всенощную въ этомъ самомъ храмѣ и принопамятнымъ настоятелемъ, архимандритомъ Мартиніаномъ, нынѣ епископомъ, принятъ въ качествѣ послушника. Черезъ 12 дней, 20 мая, онъ облеченъ въ рясофоръ Преосвященнѣйшимъ Веніаминномъ, тогда епископомъ селенгинскимъ, съ нареченіемъ имени Тихона. Черезъ три года, именно 17 іюня 1867 года Тихонъ постриженъ въ монашество, а полгода спустя рукоположенъ во іеродіакона, въ день святителя Иннокентія, Преосвященнѣйшимъ епископомъ Пареніемъ, и все это въ этомъ же храмѣ Успенія Пресвятыя Богородицы.

9 февраля 1869 года приснопамятный настоятель обители архимандритъ Мартиніанъ хиротѣнисанъ былъ во епископа селенгинскаго, викарія иркутскаго. И вотъ новый епископъ на другой же день, 10 февраля, первую отъ себя благодать священства излилъ на любимаго монаха Тихона, рукоположивъ его во іеромонаха въ томъ же самомъ храмѣ Успенія Пресвятыя Богородицы. Еще въ санѣ іеродіакона на отца Тихона возложены были труды казначейства по монастырю, несомые имъ почти десять лѣтъ и снятые съ него по причинѣ сильно потрясеннаго здоровья.

Въ этотъ же періодъ времени, съ архипастырскаго благословенія, іеромонахъ Тихонъ по собственной мысли своими трудами и средствами и при помощи отъ родныхъ дѣлается основателемъ и строителемъ скита, въ живописной мѣстности не далеко отъ монастыря, храма и прекраснаго сада. Пять лѣтъ неопустительно каждую субботу отецъ Тихонъ отправлялъ тамъ божественную службу ради того, чтобы доставить утѣшеніе матери своей, тоже до самой смерти неотложно являвшейся туда на молитву. Не мало трудовъ, заботъ и огорченій пріялъ отецъ Тихонъ въ должности казначея въ трудное время созданія великолѣпнаго соборнаго, монастырскаго храма.

Всегда добрый, вѣчно ласковый ко всеѣмъ, никогда незлобивый, онъ неизмѣнно имѣлъ предъ собою первообразъ сего во Христѣ и въ этомъ *обрѣталъ покой души своей*. Духъ кротости, смиренія и доброты онъ старался вселить и въ оставленныхъ имъ въ мірѣ родныхъ своихъ. Послѣ пожарнаго бѣдствія досточтимые его братья дали благочестивый обѣтъ, если суждено будетъ обновиться раззоренному Прокопіевскому храму, — украсить храмъ сей велико-

лѣнными иконами. И съ какою любовію и радостію отецъ Тихонъ благословилъ это намѣреніе братьевъ, съ какою заботою слѣдилъ за исполненіемъ обѣта! И что же совершается? Святые иконы, полученные изъ Москвы, и едва часть ихъ раскрыта въ дорожныхъ ящикахъ, едва въ утреню на великій сей праздникъ внесли мы въ храмъ икону Рождества Христова, чтобы помолиться предъ нею, — вдругъ получаемъ вѣсть изъ монастыря, что скончался одинъ изъ рачителей этого дѣла. Чтожь? Значить обѣтъ исполненъ, дальнѣйшая забота не нужна, и ему сказано: *приди ко мнѣ ты труждающийся и обремененный, и азъ упокою тебя.*

Давно уже монастырскіе подвиги и труды растроили здоровье отца Тихона, и только кротость и смиреніе его нѣсколько умѣряли лютость болѣзни. 8 числа сего мѣсяца онъ какъ бы протился съ сестрою и братьями, посѣтивъ ихъ, ласково побесѣдовавъ съ ними, отечески утѣшивъ и благословивъ ихъ. 15 числа отслужилъ послѣднюю литургію. На другой день онъ заболѣлъ серьезно; 21 числа исповѣдалъ духовнику свои грѣхи, прочиталъ акаѣистъ и правило ко причащенію. На завтра съ величайшимъ трудомъ дошелъ до церкви и здѣсь въ св. алтарѣ, у св. престола приобщился св. таинъ Христовыхъ. Затѣмъ отслужилъ молебенъ святителю и, попрося всѣхъ удалиться изъ церкви, болѣе часу со слезами молился у раки святителя. 22 числа больной, принявъ таинство елеосвященія, отложилъ всякое житейское попеченіе, духовно веселился о Бозѣ Спасѣ своемъ, пѣлъ и славословилъ Его, а въ навечеріе великаго праздника Рождества Христова въ 11 часовъ ночи мирно скончался, какъ бы уснувъ безъ всякихъ страданій.

Братія и сродницы по плоти! не скорбите объ умершемъ, какъ не имущи упованія; снѣтъ, то лучше порадуйтесь этому христіанскому скончанію жительства, поминайте его молитвами и благодѣяніями, взирающе на скончаніе жительства его подражайте, по слову Апостола, *вѣръ его*. Изъ среды вашей отошелъ въ обитель юноша Петръ, и теперь онъ достигъ своего призванія, желанія его исполнились, — иго Христова взято и понесено имъ, двадцать лѣтъ онъ изучался смиренію и кротости Христовой и, обрѣтя покой душѣ своей, се во гробѣ возлежитъ предъ вами іеромонахъ Тихонъ въ томъ же самомъ храмѣ Успенія Пресвятыя Богородицы, куда пришелъ искать иночества, гдѣ и постриженъ въ монашество и рукоположенъ и въ іеродіакона и іеромонаха.

Братія по духу, сподвижники пожившаго брата и Пресвященнѣйшій предстоятель, — ближайшіе свидѣтели добрыхъ подвиговъ скончавшагося брата, помолимся о немъ, да упокоитъ его Христосъ Спаситель во царствіи Своемъ, и дѣже нѣтъ болѣзни, ни печали, ни воздыханія, но жизнь безконечная. Аминь.

Иркутской Прокопіевской церкви священникъ

Григорій Шергинъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стукоевъ.*